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законодавства з питань проведення розрахункових та 
касових операцій, патентування, ліцензування та іншого 
законодавства, контроль за дотриманням якого покла-
дено на контролюючі органи.

Податковий кодекс встановлює нове поняття подат-
кового контролю, який здійснюється шляхом: а) ведення 
обліку платників податків, б) інформаційно-аналітичного 
забезпечення діяльності органів державної податкової 
служби, в) перевірок та звірок [8, c. 9].

 Під час проведення перевірок підставами для 
висновків податкового органу можуть бути: документи, 
визначені Податковим кодексом, податкова інформація, 
експертні висновки, судові рішення та інші матеріали. 
Процедура адміністративного оскарження є дворівне-
вою, а не трирівневою, яка існувала раніше. Тягар до-
казування як при адміністративному, так і при судовому 
оскарженні, покладається на контролюючий орган. Най-
більш зміненими порівняно з чинним законодавством є 
положення, що визначають порядок залучення платни-
ків податків до фінансової, адміністративної та кримі-
нальної відповідальності. Важливою складовою части-
ною модернізації у здійсненні податкового контролю є 
вивчення досвіду зарубіжних країн.
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ОСНОВНІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ
 ФУНКЦІОНУВАННЯ ОРГАНІВ 

УПРАВЛІННЯ ЩОДО ПОПЕРЕДЖЕННЯ 
ТА ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ
В статті обґрунтовується, що у сучасній теорії при-
йняття рішень щодо забезпечення захисту населення 
і територій від надзвичайних ситуацій велика увага 
повинна приділятися такому фактору вибору, як 
врахування ризику.
Доводиться, що ефективність протидії надзвичай-
ним ситуаціям у вирішальному ступені залежить від 
комплексу своєчасних заходів, що вживаються на всіх 
стадіях надзвичайної ситуації. Розробка таких за-
ходів, їх реалізація, координація дій великої кількості 
організацій і людей, управління процесом ліквідації 
надзвичайної ситуації та рятувальною операцією 
в цілому неможливі без створеної та налагодженої 
системи управління. 
Запропоновані рекомендації щодо організації роботи, 
планування та керівництва органами управління і 
силами при загрозі та виникненні надзвичайних ситу-
ацій техногенного та природного характеру.

Ключові слова: надзвичайна ситуація, управління 
ризиками, органи управління, система управління, 
аварійно-рятувальні роботи.

Проблема ліквідації надзвичайних ситуацій (НС) 
та мінімізації негативних наслідків від них є одним з 
найбільш актуальних і важливих завдань місцевих 
органів виконавчої влади та органів місцевого само-
врядування. Разом з тим, практична діяльність органів 
управління і сил цивільного захисту, ефективність за-
ходів щодо протидії надзвичайним ситуаціям техноген-
ного та природного характеру (управління ризиком) не 
завжди відповідають вимогам забезпечення необхід-
ного рівня безпеки людини на сучасному етапі розвитку 
суспільства. Суттєві недоліки в організації оперативного 
реагування на резонансні НС, прийнятті своєчасних і 
адекватних оперативній обстановці рішень, а також при 
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проведенні аварійно-рятувальних та інших невідклад-
них робіт свідчать про недостатній рівень організації 
управління в НС. 

Дослідженням даної проблеми займалися 
практики, державні діячі, учені, а саме: Л. А. Жукова 
[1], Н. Г. Клименко [2], О. О. Труш [3]; В. М. Антонець 
[4]. Однак здійснені дослідження не повною мірою 
враховують розподіл компетенції та сфер відпові-
дальності органів управління при реагуванні на загро-
зу та виникнення НС, а також залучення сил, засобів 
та населення на регіональному рівні.

Мета статті − обґрунтувати, що у сучасній те-
орії прийняття рішень щодо забезпечення захисту на-
селення і територій від надзвичайних ситуацій велика 
увага повинна приділятися такому фактору вибору, як 

врахування ризику, запропонувати рекомендації щодо 
організації роботи, планування та керівництва органами 

управління і силами при загрозі та виникненні НС.
В більшості складних систем, що включають 

в себе такі основні елементи, як людина, об’єкти тех-
носфери та оточуюче середовище в якості основного 
кількісного показника приймаються ризики. За спо-
стереженнями фахівців, величина ризику може бути 
головним фактором впливу на вибір альтернативних 
рішень. В діях, пов’язаних з ризиком, тобто в умовах, 
коли відома їх імовірність, необхідні такі етапи при-
йняття рішень: створення суб’єктивного уявлення про 
ситуацію; вибір альтернативи; оцінка наслідків вибору 

альтернатив; прогнозування умов, які визначають на-
слідки [5; 6].

Державним стандартом України оцінка ризику визна-
чена як ідентифікація небезпеки та можливих її джерел, 
дослідження механізму їх виникнення, оцінки ймовірно-
сті виникнення ідентифікованих небезпечних подій та їх 
наслідків [7]. 

Основні завдання дослідження механізму виникнен-
ня ідентифікованих джерел небезпеки, які за певних 
умов можуть стати причиною виникнення НС, оцінки 
ймовірності їх виникнення та наслідків повинні вклю-
чати: визначення ймовірності виникнення ініціюючих 
НС та подій; розрахунок уражальних чинників, що фор-
муються ними; визначення максимальних параметрів 
зони НС та можливість виникнення вторинних факто-
рів ураження; оцінка наслідків дії 
уражальних чинників; узагаль-
нення оцінок потенційного ризику 
щодо їх відповідності критеріям 
прийнятного ризику; визначення 
характеру та обсягів аварійно-ря-
тувальних робіт.

При організації роботи з по-
передження та ліквідації НС в 
основу управлінської діяльності 
повинна бути покладена реаліза-
ція загальних функцій управління: 
прогнозування, планування, орга-
нізація, мотивація, координація і 
контроль. 

Прогнозування є визначаль-
ною функцією управління, такою 
що створює гарантії певної ефек-
тивності управлінського рішення. 
Прогностична функція повинна 
здійснюватися за аналізом джерел 
небезпеки, з урахуванням зовніш-
нього впливу, можливих комбінацій 
подій та розрахунку імовірності 

виникнення НС даного виду, а також формуванням сце-
наріїв розвитку НС на підставі конкретних умов, вихідних 
даних та оцінки імовірних втрат. 

Функція прогнозу входить як складова до планової 
функції. На її основі розробляються програми і плани 
функціонування об’єкта. Виходячи з цього можна зро-
бити висновок, що повний цикл планування і управління 
ризиком повинен включати: прогноз ризиків шляхом фор-
мування сценаріїв розвитку ситуації; формування цілей і 
критеріїв управління ризиком; стратегічне (довгостроко-
ве) планування превентивних заходів; тактичне (поточне) 
планування альтернативних дій у відповідь на виникаючі 
загрози; стратегічне і оперативне управління в умовах НС.

До принципів побудови систем планування і управ-
ління з попередження і ліквідації НС на регіональному 
рівні слід уналежнити: орієнтацію на конкретно існуючі 
територіальну і функціональну структури системи управ-
ління; комплексність планів; альтернативність форму-
вання планів і виділення базових варіантів, орієнтованих 
на найбільш вірогідний, сприятливий і несприятливий 
розвиток ситуації; раціональне поєднання процесів фор-
мування планів «знизу» і «зверху» шляхом залучення 
до розробки планів низових структур; відповідальність 
виконавців і керівників за коректність планів, якість схва-
люваних управлінських рішень і їх реалізацію; збалансо-
ваність планів (передбачення ресурсного забезпечення 
реалізації планів: кадрове, матеріально-технічне, фінан-
сове, інформаційне і т.д.); оптимальність і адаптованість 
(передбачення можливості вибору ефективного варіан-
ту збалансованого плану); типізація змісту і процедур 
формування превентивних і оперативних планів з попе- 
редження і ліквідації надзвичайних ситуацій; безперерв-
ність; орієнтація оперативних планів протидії розвитку 
надзвичайним ситуаціям на першочергове використання 
місцевих і об’єктових ресурсів, сил і засобів.

Варіант оцінки ризику надзвичайної ситуації техно-
генного характеру показано на рис.1. 

Ризик виникнення і розвитку НС техногенного харак-
теру прогнозуються на основі розробки планів локаліза-
ції та ліквідації аварійних ситуацій і аварій (ПЛАС), які 
розробляються для всіх потенційно небезпечних об’єк-
тів і підприємств регіону на базі попереднього складан-
ня їх паспортів ризику. 
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Оцінка ризику НС 
техногенного характеру 

Ідентифікація об’єкта щодо видів потенційної 
небезпеки 

Прогнозування зони імовірної НС 

Розрахунок сил і засобів для локалізації 
наслідків НС 

Частотний аналіз ризику джерела НС 

Визнання або вироблення рекомендацій щодо 
зменшення ризику до показників прийнятного  

Кількісна оцінка ризику 

Оцінка збитків від наслідків НС 

Класифікація НС за рівнем 

Рис. 1 Оцінка ризику НС техногенного характеру
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Окремі об’єктові плани доцільно об’єднувати за ва-
ріантами розвитку ситуації для регіону. Це основа фор-
мування регіональних планів розвитку НС техногенного 
характеру. Подібні плани повинні враховувати зв’язки 
між природними і техногенними НС. Врахування вияв-
лених взаємозв’язків між різними НС дозволить сфор-
мувати регіональні плани дій.

Відповідно до специфіки і режимів функціонування 
системи управління на територіальному рівні, необхідно 
розробляти план дій органів управління і сил цивільного 
захисту області з запобігання і ліквідації надзвичайних 
ситуацій [8]. Він повинен бути довгостроковою цільовою 
програмою, що визначає комплекс заходів і терміни їх 
реалізації, організації, відповідальних за їх виконання, 
а також ресурси, що виділяються. Цінність такого плану 
у момент виникнення НС полягає в тому, що він скоро-
тить до мінімуму час збирання інформації і ухвалення 
необхідних оперативних рішень. Так, аналіз дій органів 
управління та сил цивільного захисту під час ліквідації 
наслідків НС, що сталася на магістральному газопроводі 
в Вінницькій області в 2007 році, показав, що завдяки тому, 
що з початку виникнення аварії був введений в дію «План 
дій органів управління і сил цивільного захисту Вінницької 
області з попередження і ліквідації надзвичайних ситуа-
цій» в частині, що стосується дій при виникненні НС на 
магістральних газопроводах, − було своєчасно і в повно-
му обсязі виконано весь комплекс заходів [9]. 

Основні характеристики ризику об’єктів і територій ма-
ють відображатися в паспортах ризику. Ведення паспор-
тів ризику потенційно небезпечних об’єктів і територій в 
цілому дозволить враховувати основні джерела виник-
нення НС, оцінювати можливі втрати і збитки. Це допо-
може приймати ефективні заходи щодо протидії надзви-
чайним ситуаціям. У паспорті ризику території (регіону) 
необхідно врахувати всі потенційно небезпечні об’єкти на 
даній території, можливі види НС на об’єктах і вторинні 
вражаючі чинники в результаті виникнення природних 
стихійних явищ, а також можливі види втрат і збитків.

З метою координації дій місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування, організації 
та керівництва проведенням робіт з ліквідації наслідків 
НС повинні створюватися координуючі та безпосередні 
органи управління в НС (рис. 2).

З рисунка видно, що координуючими органами 
управління повинні бути комісії з питань техногенно- 
екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій (КТЕБ та 
НС) та спеціальні комісії з ліквідації НС техногенного 

та природного характеру відповідно регіонального, міс-
цевого та об’єктового рівня; безпосередніми – керівник 
ліквідації НС, штаб з ліквідації НС, органи управління, 
залучені до ліквідації НС, сили і засоби ліквідації НС, 
служби залучені до ліквідації НС, взаємодіючі органи 
управління, сили та засоби.

Регіональні, місцеві та об’єктові комісії ТЕБ та НС 
повинні створюватися, відповідно, Радою міністрів Ав-
тономної Республіки Крим, обласними, Київською та 
Севастопольською міськими, районними державними 
адміністраціями, виконавчими органам міських рад, ке-
рівниками підприємств на всіх суб’єктах господарюван-
ня. Вони повинні бути постійно діючим органом та коор-
динувати діяльність органів управління територіальної 
підсистеми ЄДС ЦЗ на території відповідної адміністра-
тивно-територіальної одиниці [10].

До основних завдань комісії можна віднести: коор-
динацію і забезпечення дій органів управління та сил 
територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ в ході запобігання і 
реагування на НС; організацію першочергових заходів з 
ліквідації наслідків НС регіонального та місцевого рівнів. 

У разі виникнення НС регіонального, місцевого або 
об’єктового рівня координаційним органом має бути 
спеціальна комісія з ліквідації НС техногенного та при-
родного характеру [12].

Комісія повинна: координувати діяльність структурних 
підрозділів місцевого органу виконавчої влади, органу 
місцевого самоврядування, підприємств, установ та ор-
ганізацій, пов’язану з виконанням комплексу робіт з лік-
відації НС, забезпечення життєдіяльності постраждалого 
населення, функціонування об’єктів господарської діяль-
ності, проведення відбудовних робіт; визначати першо-
чергові заходи щодо проведення рятувальних робіт у зоні 
НС; організовувати роботу щодо ліквідації НС та визнача-
ти комплекс заходів щодо ліквідації її наслідків; залучати 
до проведення робіт з ліквідації НС та відбудовних робіт 
відповідні аварійно-рятувальні, транспортні, будівельні, 
медичні та інші формування; вносити до відповідного 
місцевого органу виконавчої влади, органу місцевого 
самоврядування пропозиції стосовно виділення додатко-
вих коштів для здійснення першочергових заходів щодо 
ліквідації НС; вивчати ситуацію, що склалася, та готува-
ти інформацію МНС, керівництву відповідного місцевого 
органу виконавчої влади, органу місцевого самовряду-
вання про вжиття заходів реагування на НС, причини її 
виникнення, хід відбудовних робіт; організовувати роботу, 
пов’язану з визначенням розміру збитків унаслідок НС, та 

затверджувати відповід-
ні акти; організовувати 
інформування насе-
лення про стан справ, 
наслідки та прогноз роз-
витку НС, хід ліквідації 
та правила поведінки; 
організовувати прове-
дення моніторингу стану 
довкілля на території, 
що зазнала впливу НС; 
здійснювати прогноз 
розвитку НС; організову-
вати надання допомоги 
потерпілим та сім’ям 
загиблих унаслідок НС.

В окремих випад-
ках, в залежності від 
ситуації, функції комісії 
з ліквідації НС техно-
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генного та природного характеру може взяти на себе 
комісія з питань ТЕБ та НС. 

Для організації робіт з ліквідації конкретної НС та 
безпосереднього управління організаціями і силами, 
які залучаються до проведення аварійно-рятувальних 
робіт повинен призначатися уповноважений керівник з 
ліквідації НС [13].

Під час ліквідації НС у підпорядкування уповнова-
женого керівника повинні переходити усі аварійно-ря-
тувальні служби та формування, що залучаються до 
ліквідації надзвичайної ситуації. Розпорядження упов-
новаженого керівника мають бути обов’язковими для 
виконання суб’єктами−учасниками ліквідації НС, а та-
кож громадянами, підприємствами, установами та орга-
нізаціями, які знаходяться у зоні НС.

Залежно від обставин уповноваженому керівнику 
повинно надаватись право самостійно приймати рі-
шення щодо: проведення евакуаційних заходів, крім 
загальної або часткової евакуації населення; зупинен-
ня діяльності об’єктів, незалежно від форм власності і 
підпорядкування, що знаходяться у зоні надзвичайної 
ситуації, обмеження доступу на території цієї зони; за-
лучення до проведення робіт аварійно-рятувальних 
служб громадських організацій та окремих громадян за 
їх згодою, необхідних транспортних та інших технічних 
засобів підприємств, установ та організацій незалежно 
від форми власності та підпорядкування, які знаходять-
ся у зоні НС; зупинення аварійно-рятувальних робіт у 
разі підвищення рівня загрози життю рятувальників та 
інших осіб, які беруть участь у ліквідації НС.

Досвід засвідчує, що при загрозі та виникненні НС 
для безпосереднього забезпечення організації робіт з їх 
ліквідації, управління організаціями і силами, які залуча-
ються до проведення аварійно-рятувальних робіт, коор-
динації їх дій, для здійснення планування аварійно-ря-
тувальних робіт, інших заходів з ліквідації НС, ведення 
їх обліку, збору, обробки та аналізу інформації, підготов-
ки пропозицій для прийняття управлінських рішень, від-
працювання звітних документів уповноваженим керів-
ником робіт з ліквідації НС повинен створюватися штаб 
з ліквідації НС техногенного та природного характеру 
[14]. Штаб має бути робочим органом уповноваженого 
керівника робіт з ліквідації НС, а також спеціальної ко-
місії з ліквідації НС або комісії з питань ТЕБ та НС, які 
координують хід робіт.

До роботи в штабі, залежно від рівня та характеру 
НС, можуть залучатися спеціалісти відповідних місце-
вих органів виконавчої влади, органів місцевого само-
врядування, підприємств, установ і організацій, терито-
ріальних органів управління МНС.

Штаб відповідно до покладених на нього завдань 
повинен: визначати зону ураження НС, кількість і місця 
перебування в ній людей, організовувати 
їх рятування та надання медичної допо-
моги; здійснювати збір, обробку, аналіз 
та узагальнення даних про обстановку в 
зоні НС; визначати заходи щодо ліквідації 
НС, приймати рішення щодо проведен-
ня аварійно-рятувальних робіт, захисту 
населення і території від наслідків НС, 
забезпечення життєдіяльності постраж-
далого населення; розробляти оператив-
ний план ліквідації НС та її наслідків, зо-
середжувати в районі НС необхідні сили 
і засоби та своєчасно вводити їх у дію; 
визначати кількість і склад аварійно-ряту-
вальних формувань, необхідних для лік-
відації НС, порядок і терміни їх залучення 

згідно з планами реагування на НС і планами взаємодії; 
організовувати взаємодію аварійно-рятувальних служб 
та формувань, залучених до ліквідації НС; здійснювати 
керівництво роботами з ліквідації НС; готувати накази 
(розпорядження) уповноваженого керівника, оформля-
ти письмово накази, які віддані ним усно; вести облік 
робіт, що були проведені організаціями, аварійно-ряту-
вальними службами та формуваннями під час ліквідації 
НС; вести облік загиблих та постраждалих внаслідок 
НС; здійснювати інформування населення про наслідки 
та прогноз розвитку НС, хід її ліквідації та правила по-
ведінки у зоні НС; вести оперативно-технічну докумен-
тацію та складати звіт для подання органові, що призна-
чив уповноваженого керівника з ліквідації НС.

Управління роботами повинно починатися з момен-
ту виникнення НС і завершуватися після її ліквідації. На 
час ліквідації НС повинні перерозподілятися обов’язки 
керівництва. Одна група, на чолі з керівником, повинна 
вживати надзвичайні заходи, забезпечувати можливість 
реалізації групової форми ухвалення рішень. Друга − 
оперативно працювати над реалізацією ухвалених рі-
шень з мінімальним рівнем відхилення кінцевих резуль-
татів від запланованих. Третя − повинна забезпечувати 
контроль і збереження нормального морально-психоло-
гічного клімату в системі управління, організаціях, уста-
новах і регіоні в цілому.

Керівником відповідного органу управління (керівни-
ком робіт з ліквідації НС), його заступником та іншими 
посадовими особами у межах своєї компетенції і від-
повідальності повинна проводитися оцінка обстановки. 
Обстановку рекомендується аналізувати за елемента-
ми, основними з яких є: характер і масштаб розвитку 
НС заходи безпеки для виробничого персоналу і насе-
лення, межі небезпечних зон (пожеж, радіоактивного 
забруднення, хімічного, бактеріологічного зараження, 
затоплення, руйнування тощо) і прогноз їх можливого 
поширення; види, обсяг і умови невідкладних робіт; 
потреба в силах і засобах для проведення робіт у най-
коротший термін; кількість, укомплектованість, забезпе-
ченість і готовність до дій сил та засобів, послідовність 
введення їх у зону НС для розгортання робіт.

Потребу в силах і засобах для проведення робіт, 
розрахунки, варіанти застосування з їх конкретною на-
явністю та можливостями повинні проводити відповідні 
спеціалісти. Висновки з оцінки обстановки і пропозиції 
щодо застосування сил і засобів повинні доповідатися 
керівнику органу управління (керівнику робіт з ліквідації 
НС). Пропозиції спеціалістів повинні узагальнюватися 
і використовуватися в процесі прийняття рішень, які є 
основними результатами управлінської діяльності.

 Своєчасне отримання, обробка та передача до-
стовірної і досить повної інформації сприяє прийнят-
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Рис. 3. Послідовність стадій управлінського циклу
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тю виважених управлінських рішень, удосконаленню 
внутрішніх і зовнішніх системних зв’язків і, як наслідок, 
здебільшого забезпечує прийнятну ефективність управ-
лінських рішень [15; 16]. 

Послідовність стадій управлінського циклу показана 
на рис. 3.

Для максимального наближення оперативних груп, 
штабу з ліквідації НС, спеціальної комісії з ліквідації НС 
та комісії з питань ТЕБ та НС до місця проведення робіт 
і заходів щодо захисту населення безпосередньо в ра-
йоні виникнення НС повинен розгортатися пересувний 
пункт управління (ППУ) [13].

З метою створення необхідних умов для успішного 
виконання поставлених завдань необхідно організову-
вати забезпечення дій сил та засобів у районах про-
ведення робіт. Досвід свідчить, що основними вида-
ми забезпечення мають бути: розвідка, транспортне, 
інженерне, дорожнє, гідрометеорологічне, технічне, 
матеріальне і медичне забезпечення. Безпосереднє 
керівництво забезпеченням дій сил і використанням 
спеціальних засобів мають здійснювати територіальні 
органи і служби центральних органів виконавчої влади, 
які входять до складу держадміністрацій за принципом 
подвійного підпорядкування та посадові особи відповід-
но до обов’язків.

Досвід засвідчує, що дієвим способом підвищення 
організованості і ефективності управлінської діяльно-
сті керівників будь-якого органу управління у складних 
умовах обстановки повинно бути використання ними 
завчасно розробленого алгоритму дій. Пропонуються 
наступні варіанти алгоритму дій органів управління 
територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ при виникненні НС 
природного або техногенного характеру.

1. Алгоритм дій місцевих органів виконавчої: ввес-
ти цілодобове чергування керівного складу і посадо-
вих осіб органів управління на стаціонарних пунктах 
управління; ввести плани дій при виникненні НС; при-
вести у готовність до застосування сили та засоби, що 
залучаються; організувати роботи з ліквідації НС та її 
наслідків, всебічне забезпечення, підтримання громад-
ського порядку в ході їх проведення, а також залучення, 
при необхідності, громадських організацій і населення 
до ліквідації НС, що виникли; здійснювати контроль 
за станом навколишнього середовища; прогнозування 
розвитку НС, що виникли та їх наслідків; оповіщення 
населення; заходи щодо захисту населення і територій 
від НС; збір, аналіз і обмін інформацією про обстановку 
у зоні НС і в ході проведення робіт щодо її ліквідації; пе-
редача органам управління і силам, що залучаються до 
даних щодо прогнозованих НС інформування населен-
ня про прийоми та способи захисту від них; організувати 
і підтримувати взаємодію; при необхідності проводити 
евакуаційні заходи; про проведені заходи інформувати 
встановленим порядком вищі органи влади.

2. Алгоритм дій керівників органів виконавчої влади: 
з’ясувати ситуацію, яка може виникнути або яка саме 
ситуація виникла, її характер, масштаб, наявність жертв 
та постраждалих, можливий характер майбутніх дій; 
визначити основні заходи, які необхідно провести не-
відкладно, з метою скорочення часу для підготовки до 
відповідних дій; віддати попередні розпорядження на 
підготовку до дій та залучення, залежно від характеру 
НС, відповідних сил цивільного захисту; призначити 
уповноваженого керівника робіт з ліквідації НС; зорі-
єнтувати відповідних посадових осіб про майбутні дії; 
з отриманням уточненої інформації від уповноваженого 
керівника робіт з ліквідації НС або від оперативного чер-
гового, старшого оперативної групи про характер, масш-

таби НС, наявність жертв та постраждалих прийняти рі-
шення щодо доповіді про НС керівництву вищого рівня 
та про особистий виїзд в район НС. Рішення про виїзд 
та час виїзду в район НС керівник може прийняти також 
на підставі попередньо отриманої інформації та з’ясу-
вання обстановки, що склалася в районі НС; заслухати 
безпосередньо в районі НС уповноваженого керівника 
робіт з ліквідації НС про ситуацію, що склалася та вжи-
ти заходи; прийняти рішення про створення спеціальної 
комісії з ліквідації НС або покласти функції координації 
дій з ліквідації цієї НС на комісію з питань ТЕБ та НС; 
визначити порядок доповіді про хід ліквідації НС або 
проведення запобіжних заходів.

3. Алгоритм дій уповноваженого керівника робіт з 
ліквідації НС: з’ясувати, яка саме ситуація виникла, її 
характер, масштаби, наявність жертв та постраждалих, 
можливий характер майбутніх дій; визначити заходи, які 
необхідно провести невідкладно з метою скорочення 
часу для підготовки до відповідних дій; віддати попе-
редні розпорядження на підготовку до відповідних дій 
та залучення, залежно від характеру надзвичайної си-
туації, відповідних сил цивільного захисту; зорієнтува-
ти необхідних посадових осіб про майбутні дії; виїхати 
в район НС; провести попередню оцінку обстановки в 
районі НС; віддати розпорядження: про створення шта-
бу з ліквідації НС; про розгортання пересувного пункту 
управління; про підготовку до залучення додаткових 
аварійно-рятувальних сил (у разі необхідності) та про-
ведення пошуково-рятувальних робіт; про проведення 
розрахунку часу на організацію ліквідації НС; про під-
готовку даних, які необхідні для прийняття рішення для 
проведення аварійно-рятувальних робіт та для лікві-
дації НС та її наслідків в цілому; оцінити обстановку; з 
урахуванням відданих розпоряджень прийняти рішення 
щодо проведення першочергових аварійно-рятуваль-
них та інших невідкладних робіт, а також робіт з ліквіда-
ції НС та її наслідків в цілому; довести завдання до ке-
рівників органів управління, організацій, сил цивільного 
захисту, що залучаються до виконання робіт з ліквідації 
НС; організовувати взаємодію між органами управління, 
організаціями та силами цивільного захисту, що залуча-
ються до ліквідації НС; віддати вказівки щодо всебічного 
забезпечення робіт з ліквідації НС та організації зв’язку і 
управління; встановити контроль за виконанням заходів 
і робіт щодо ліквідації НС та їх забезпечення.

Залежно від обстановки і наявності часу послідов-
ність роботи може бути іншою. При цьому важливо, щоб 
в усіх ланках управління методи роботи були єдиними та 
забезпечували: своєчасне прийняття рішень і доведення 
завдань до виконавців; повне і якісне планування заходів 
і дій; узгоджену роботу всіх органів управління, організа-
цій і сил; оперативне реагування на зміни обстановки; 
виконання поставлених завдань у визначені терміни.

В сучасних умовах надзвичайно актуальними 
є проблеми управління ризиками. Ризик, загрози пе-
рестають бути «відомчими», «галузевими», «регіо-
нальними», адже без надійного забезпечення права 
на життя громадян держави решта прав, свободи і 
інтереси втрачають сенс. Досвід ліквідації резонанс-
них надзвичайних ситуацій примушує прогнозувати на-
слідки рішень на більшу кількість «ходів», діяти швидко 
і точно, що спонукає до необхідності розробки сценаріїв 
різних надзвичайних ситуацій, пошуку якнайкращих рі-
шень. Отже, з метою захисту від ризиків природного і 
техногенного характеру треба мати набагато більший 
обсяг заготівель.

Ефективність протидії надзвичайним ситуаціям у ви-
рішальному ступені залежить від комплексу своєчасних 
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заходів, що вживаються на всіх стадіях надзвичайної 
ситуації. Розробка таких заходів, їх реалізація, коорди-
нація дій великої кількості організацій і людей, управ-
ління процесом ліквідації надзвичайної ситуації та ряту-
вальною операцією в цілому неможливе без створеної 
та налагодженої системи управління. 

Саме тому важливим є відпрацювання рекоменда-
цій щодо організації роботи, планування та керівництва 
органами управління і силами при загрозі та виникненні 
надзвичайних ситуацій.
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Валентина Воловник
У статті розглядаються логістичний і особистісно-о-
рієнтований науково-методологічні підходи до забезпе-
чення ефективності системи управління регіональним 
розвитком. Надається їх теоретичне обґрунтування. 
Виокремлюються принципи побудови регіональних ло-
гістичних центрів як практичних інструментів логіс-
тичного управління регіональним розвитком, зокрема 
з використанням ЛІН–технологій. 

Ключові слова: регіональний розвиток, логістичний 
підхід, особистісно-орієнтований підхід, ефектив-
ність системи управління, ЛІН–технологія.

У державних постановах і документах неоднора-
зово була обґрунтована необхідність зміни парадигми 
управління в Україні, впровадження концепції сталого 
розвитку країни та її регіонів, підвищення раціональ-
ності управлінських рішень, спрямованих на розв’язан-
ня основних завдань щодо забезпечення ефективності 
управління регіональним розвитком, які стосуються на-
самперед розбудови системи соціально-економічного 
зростання регіону, раціонального використання і збере-
ження його природних ресурсів для задоволення потреб 
не тільки нинішнього, а й наступних поколінь українців. 

На думку багатьох учених, зазначені проблеми і ви-
клики сьогодення потребують поглиблення наукової об-
ґрунтованості управлінської парадигми [2; 3; 4; 10; 12; 
18]. Парадигма в сучасній науці розглядається як певна 
система знань, методологія чи теорія, до якої входять 
визнані всіма наукові досягнення, що протягом певно-
го часу дають модель постановки проблем та шляхи їх 
вирішення [14, с. 154]. Так, відомий економіст Джованні 
Досі відзначив, що саме наукові прориви виступають 
рушійною силою інновацій.

З іншого боку, як зазначено в концепції Державної 
цільової програми розвитку державної служби на пе-
ріод до 2016 року, головною проблемою сьогодні є те, 
що недостатньою мірою застосовуються сучасні техно-
логії управління людськими ресурсами, відсутні єдині 
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